

未成年网民规模不断扩大 如何破解用网过度问题



如今,互联网已经全面融入未成年人的学习和生活,互联网技术的变迁,给未成年人的成长带来深刻影响。

共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心(CNNIC)日前联合发布《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》(以下简称《报告》)。未成年人互联网普及、网络使用、网络安全与权益保护有哪些特点,如何更好守护健康成长?记者进行了采访。

未成年网民规模不断扩大

随着互联网基础设施日趋完善,移动上网设备价格与流量资费水平持续下降,各类互联网服务发展迅速,未成年网民规模不断扩大。《报告》显示,2018年至2022年,我国未成年网民规模从1.69亿增长到1.93亿,未成年人互联网普及率从93.7%增长到97.2%,基本达到饱和状态。城镇未成年人的互联网普及率达到97.5%,农村未成年人的互联网普及率为96.5%,城乡未成年人互联网普及率差距持续缩小。

“过去几年来,我国未成年人互联网普及率进一步增长,目前除小学外各学龄段的互联网普及率均已达到

99%,未成年人互联网普及达到新水平。”中国互联网络信息中心副主任张晓介绍,当前未成年人用网低龄化趋势明显,小学生在上学前首次使用互联网的比例超过了1/3,“这个数字值得关注”。

报告显示,我国未成年人拥有上网设备的比例持续提升,在近两年呈现出多样化、便携化和智能化新趋势。手机一直是未成年人最主要的上网设备,使用率达到91.3%;近九成的未成年人网民拥有自己的上网设备,其中超过六成拥有自己的手机;智能手表、智能台灯、词典笔等新型智能设备在未成年人群体中也具

有较高使用率,且保持增长态势。

我国教育数字化加快推进,越来越多的未成年人积极拥抱数字化、信息化、智能化的学习方式,更加广泛、自主地利用互联网开展学习活动。报告显示,未成年网民中经常利用互联网进行学习的比例达88.7%;认为互联网对自己学习产生积极影响的比例,从2018年的53%提升到2022年的77.4%。

首都师范大学教育学院院长张爽建议,未来可加大优质教育内容供给,进一步做好供给方式的精细化管理,为学生提供优质学习方案。

多方参与加强内容正向引导

互联网已成为广大未成年人了解世界、学习知识、休闲娱乐、交流交往的重要平台。但未成年人使用网络便利和丰富学习生活的同时,也面临着违法和不良信息侵害、网络沉迷等多重风险。

过去几年,我国未成年人网络娱乐行为管理体系日趋完善,对不良用网行为的监管日趋严格。今年1月1日起正式施行的《未成年人网络保护条例》(以下简称《条例》)是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,对网络沉迷防治作出了具体规定。

“《条例》明确,网络产品和服务提供者应当建立健全防沉迷机制,不得向未成年人提供诱导其沉迷的产

品和服务。”北京师范大学法学院教授袁治杰说。

值得注意的是,随着管理日趋严格,一些未成年人使用家长的账号玩游戏,从而规避对游戏时长的限制。《报告》显示,在玩网络游戏的未成年人中,32.0%会使用家长的账号玩游戏;39.1%的家长表示会让孩子使用自己的账号玩游戏。

“解决问题的关键在于严格落实网络身份实名制。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁认为,平台应确保未成年人使用真实身份信息登录,结合使用场景提供有针对性的防沉迷措施。

在中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳看来,引导家长

为子女树立榜样并提升管理能力,对于预防未成年人沉迷网络至关重要。“要强化家长互联网使用能力的培训,通过社区培训、家长学校等形式,让家长具备正确管理未成年人上网的技能。”

如今,短视频应用在未成年人中广泛流行。《报告》显示,短视频用户规模增长明显,成为未成年人获取信息的重要渠道。经常看短视频的未成年网民比例,从2018年的40.5%增长到2022年的54.1%,未成年人用户规模也超过1亿。与此同时,由此可能导致的过度使用、信息茧房、不良诱导等问题也不容忽视。对此,《报告》建议完善视频类应用监管,加强内容的正向引导。

促进未成年人网络素养提升

目前,我国已构建了包括网络安全法、未成年人保护法、《未成年人网络保护条例》《儿童个人信息网络保护规定》等在内的多层次、多维度法律法规制度体系,对网络空间未成年人合法权益予以重点保护。政府、学校、家庭、社会等各方协同发力,织牢织密对未成年人的防护网。

未成年人网络素养培育是网络文明建设的重要内容,也是加强未成年人网络保护的重要基石。《中长期青年发展规划(2016—2025年)》《关于加强网络文明建设的意见》等均对提升青少年网络素养提出了明确要求。

“未成年人网络素养培育的根本,是尊重和保障未成年人在数字时代的发展权和参与权。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华认为,要培养其适应网络环境、参与网络建设、应用网络技术的能力。

“构建和完善阶梯式的网络素养框架,根据孩子不同的年龄和认知心理特点来进行网络素养教育。”北京师范大学新闻传播学院未成年人网络素养研究中心主任方增泉建议,发挥学校的网络素养教育主阵地作用,开设网络素养教育课程,同时加强教师的网络素养培训。

全国政协委员、共青团中央维护青少年权益部部长岳伟介绍,近年来,团中央联合相关单位制作发布了一系列“12355网络素养公开课”,融入团课队课教育,持续提升未成年人网络素养。

促进未成年人网络素养提升,各类网络平台应积极履行社会责任。“相关企业尤其是未成年人用户数量巨大或对未成年人群体有显著影响的平台企业,要将保障未成年人权益纳入企业发展战略,提升未成年人网络保护工作水平。”佟丽华说。

据《人民日报》

新闻速读

本地新闻

1. 为全面贯彻落实政务公开和“阳光招生”政策,不断提升考试服务质量,办好群众满意的教育招生考试工作,日前,烟台市教育局举办了2024年烟台市教育招生考试指挥中心开放日暨“政府开放日”活动。

2. 日前,烟台市教育局召开学校安全工作会议,明确要求要高度重视未成年学生防溺水工作。其中提到,随着气温逐渐升高,学校要做好安全教育提醒,建立健全预防学生溺水的学校、家庭、社会三方联动机制,加强对学生放学后、周末、节假日的监管。

3. 近日,烟台市教育局2024年全市学前教育宣传月媒体吹风会在烟台市市级机关幼儿园举行。会上介绍了2024年将新增公办幼儿园13处、公办学位3510个,计划招聘在编幼儿教师316人,将公办园在编教师占核定编制比例提升至45%以上。

4.5月29日下午,由烟台海阳总装出厂的“谷神星一号”海遥二运载火箭在黄海海域发射升空,将天启星座25星至28星共4颗卫星顺利送入850km的近地轨道,用于提供低成本化的物联网信息服务,满足航空、海事、林业、地震等军民应用方向的海量数据广域采集需求,促进物联网信息产业快速发展。

5. 近日,第五批国家一级博物馆名单公布,张裕酒文化博物馆名列其中。

国内新闻

1. 近日,70岁的汪建成功登顶珠穆朗玛峰,刷新了中国登顶珠峰最年长纪录。

2. 近日,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将北京三号C星发射升空,4颗卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

3. 近日,安徽医科大学第一附属医院完成了世界首例活体人的异种肝移植手术,成功将转基因猪肝脏移植到了一位肝癌重症患者身上。

国际新闻

1. 近日,在泰国曼谷举行的第74届国际足联代表大会决定,巴西获得2027年女足世界杯举办权。

2. 近日,肯尼亚选手切贝特在女子10000米比赛中跑出28分54秒14这一打破世界纪录的佳绩夺冠。她成为首位在女子万米项目突破29分大关的选手。